

ДЖУЧИ МИХАЙЛОВИЧ ТУГАН-БАРАНОВСКИЙ

[1948 – 2015]

«Я всегда имел привычку думать не так, как другие». Эти слова выдающегося французского драматурга и писателя Эжена Ионеско вполне можно было бы отнести к автору настоящей книги, если бы не его врожденная интеллигентность, скромность и доброжелательность, которые никогда не позволяли выпячивать свое «я» и противопоставлять себя окружающим.

Джуки Михайлович Туган-Барановский родился 18 сентября 1948 г. в Вильнюсе. Отец Джуки Михайловича Михаил Михайлович Туган-Барановский, журналист и писатель, принадлежал к древнему татарско-польскому роду, первое упоминание о котором относится ко времени Грюнвальдской битвы 1410 г. Отец назвал сына Джуки в честь старшего сына знаменитого монгольского полководца Чингисхана.

Ко времени рождения сына за плечами Михаила Михайловича был немалый жизненный багаж. Его отец — Михаил Иванович Туган-Барановский был известным ученым-экономистом и одним из первых министров финансов в правительстве независимой Украины. После смерти отца в январе 1919 г. семнадцатилетний Михаил Михайлович вынужден был вместе материю и сестрой эмигрировать. Получив юридическое образование в Белградском

и Пражском университетах, он отправился в Париж, где сблизился с коммунистами. Там же Михаил Михайлович вступил в нелегальную русскую секцию Французской коммунистической партии. Деятельность на партийной ниве привела к высылке летом 1926 г. в Советский Союз.

В годы Великой Отечественной войны М. М. Туган-Барановский прошел в качестве военного корреспондента от Сталинграда до Берлина. После войны он познакомился в Литве с Айшой Сулеймановной Ясинской — участницей Армии Крайовой, которая впоследствии стала его женой. Вскоре после рождения сына семья переехала в Сталинград, и Айша Сулеймановна целиком посвятила себя воспитанию ребенка.

Детские и юношеские годы Джуки Михайловича прошли в Сталинграде—Волгограде.

В 1966 г. он окончил с золотой медалью школу № 8 и поступил на исторический факультет Саратовского государственного университета. Выбор был не случаен. Со школьных лет Джуки увлекался историей и шахматами. Со свойственной ему скромностью он говорил, что в шахматах больших успехов не достиг, хотя был кандидатом в мастера спорта и участвовал во многих турнирах, в том числе и в годы

преподавания в Волгоградском государственном университете. Но если шахматы остались увлечением, то история стала профессией.

Еще со школьной скамьи Джучи интересовался Февральской революцией 1917 г. Особый интерес у него вызывала личность старшего унтер-офицера Т. И. Кирпичникова, под влиянием которого на сторону восставших перешел первый полк петроградского гарнизона — лейб-гвардии Волынский полк. Этой темой Джучи продолжал основательно заниматься, став студентом.

На первом курсе произошел эпизод, который оказал большое влияние на всю последующую творческую жизнь Джучи Михайловича. Комитет комсомола поручил ему прочитать лекцию в саратовском изоляторе для несовершеннолетних преступников. В назначенный день Джучи Михайлович явился в тюрьму.

«Это был мой первый опыт публичного выступления и закончился он неудачно, — вспоминал Джучи Михайлович. — Я невольно усвоил всю терминологию, все штампы, которые использовали советские историки. И вместо того чтобы говорить нормальным языком, я говорил «буржуазно-помещичьи верхи», «царское самодержавие» и т. д. Заключенные минут пять слушали внимательно, но затем их глаза затуманились, а я лишь думал о том, чтобы быстрее закончить. Единственный вопрос, который мне задали: «Когда будет амнистия?».

Как говорил Джучи Михайлович, этот неудачный опыт заставил его задуматься о том, что недостаточно одних лишь знаний, их нужно еще облечь в соответствующую форму, доступную для аудитории. Читая произведения крупных отечественных историков и писателей, он стал отмечать приемы, которыми они пользовались. Особенно ценными в этом плане были

работы Е. В. Тарле и А. З. Манфреда, произведения И. Бунина, лекции в литературном институте К. Паустовского, опубликованные в сборнике «Золотая роза».

Большую пользу Джучи Михайлович извлек из лекций профессоров Саратовского университета Владимира Григорьевича Боруховича по истории древнего мира, Всеволода Александровича Ермолаева и Соломона Моисеевича Стама по истории средних веков, Леонарда Адамовича Дербова по истории дореволюционной России. Особенно высоко он ценил глубокие по содержанию и яркие по форме лекции В. Г. Боруховича, и впоследствии в своей преподавательской деятельности следовал его примеру.

После окончания университета в 1971 г. Джучи Михайлович начал работу на кафедре истории КПСС Саратовского медицинского института. Однако преподавание этой дисциплины в заданных жестких идеологических рамках его тяготило. Гораздо больше его привлекала новая история Франции. С темой будущего исследования Джучи Михайловичу помог определиться отец.

Михаил Михайлович обратил внимание сына на неудавшийся заговор против Наполеона генерала Мале в 1812 г. Увлекшись историей Франции, Джучи Михайлович самостоятельно выучил язык этой страны, которым овладел в совершенстве. Результатом исследования стала статья «Второй заговор Мале», опубликованная в журнале «Вопросы истории». Эта статья не осталась незамеченной. На публикацию молодого историка обратили внимание выдающиеся ученые-франковеды Анатолий Васильевич Адо, Виктор Моисеевич Далин, Альберт Захарович Манфред. В. М. Далина Джучи Михайлович всегда считал своим наставником и учителем, хотя официально учился в 1974—1977 гг. в аспирантуре

на кафедре новой и новейшей истории Саратовского университета.

А. В. Адо помог молодому саратовскому ученому получить материалы из Национального архива Франции, которые наряду с другими архивными источниками и документальными публикациями стали основой его кандидатской диссертации «Республиканская оппозиция во Франции в период консульства и империи Наполеона I», успешно защищенной в 1978 г. в Московском университете, а затем монографии «Наполеон и республиканцы: из истории республиканской оппозиции во Франции в 1799—1812 гг.» (Саратов, 1980; 2-е изд. Волгоград, 2005).

Исследования Джучи Михайловича вызвали живой интерес не только в научных кругах. Известный писатель В. С. Пикуль по мотивам его исследований о генерале Мале написал свой роман «Париж на три часа».

Исследовательский подход Джучи Михайловича всегда отличала тщательная работа с источниками и литературой. Отсутствие ряда книг по теме диссертации в библиотеках СССР его не останавливало. Он обращался в иностранные библиотеки, надеясь найти нужную книгу, даже если она была в единственном экземпляре в мире.

В семейном архиве Туган-Барановских хранится письмо из библиотеки Ватикана, извещавшее «глубокоуважаемого профессора Туган-Барановского» (в то время ему было 26 лет) о том, что с необходимой ему книги изготавливается микрофильм.

В 1977 — 1983 гг. Джучи Михайлович работал на кафедре новой и новейшей истории Саратовского университета, а в сентябре 1983 г был приглашен в Волгоградский государственный университет, где стал одним из основателей и первых преподавателей исторического факультета.

Джучи Михайлович читал курсы новой истории стран Европы и Америки, французской историографии, спецкурс по наполеоновской эпохе. Его лекции всегда пользовались большим успехом у студентов.

Особую заботу Джучи Михайлович проявлял о молодых, начинающих преподавателях, в мягкой, интеллигентной форме давая им советы по организации работы на семинарах и чтению лекций. Коллеги и ученики Д. М. Туган-Барановского с теплотой и уважением вспоминают его талант, глубокий профессионализм и доброжелательность.

Интенсивную преподавательскую деятельность Джучи Михайлович неизменно сочетал с научной работой. За неполных десять лет пребывания в Волгограде он написал две монографии «У истоков бонапартизма. Происхождение режима Наполеона I» (Саратов, 1986) и «Наполеон и власть (эпоха консульства)» (Балашов, 1993), раздел в коллективной монографии «Буржуазия и Великая французская революция» (М., 1989), многочисленные документальные очерки и статьи, опубликованные в журналах «Новая и новейшая история», «Вопросы истории», «Родина», во «Французском ежегоднике». В декабре 1990 г. в Московском государственном университете он защитил докторскую диссертацию «Формирование бонапартистского режима во Франции в годы консульства. 1799—1804».

Несмотря на обширную литературу о Наполеоне, Джучи Михайлович находил и изучал проблемы, которые оставались вне поля зрения историков: становление бонапартистского режима, особенности функционирования политической системы и государственного аппарата, социальная политика Наполеона, формирование официальной доктрины, механизм и стереотипы наполеоновской пропаганды, эффективность

ее воздействия на общественное мнение, деятельность оппозиционных сил, особенно республиканских элементов.

Исследования Джучи Михайловича стали вехой в изучении наполеоновской эпохи и принесли ему мировую известность. Ряд статей был опубликован в Италии и США. Выдающийся французский историк Жак Годжо написал рецензию на одну из его книг. Д. М. Туган-Барановский был лично знаком с крупнейшим французским историком Альбером Собулем — знатоком Великой французской революции и Первой империи, с которым находился в переписке.

Джучи Михайлович был научным редактором русского перевода и автором предисловия к книге известного французского дипломата и государственного деятеля Доминика де Вильпена «Сто дней, или Дух самопожертвования» (М., 2003).

Джучи Михайлович был основателем и единственным бессменным заведующим кафедрой новой и новейшей истории в Волгоградском государственном университете, существовавшей с 1991 по 2006 г. Еще до ее создания он организовал научно-исследовательскую лабораторию «Политический лидер и общество». Сотрудниками лаборатории был издан сборник статей «Политический лидер, партии и общество». Второй сборник был собран, но из-за финансовых трудностей «рассыпан». О качестве подготовленных статей можно судить по тому, что большинство из них были опубликованы в центральных исторических журналах и изданиях РАН. С началом выхода

«Вестника Волгоградского государственного университета» Джучи Михайлович стал главным редактором серии «История. Регионоведение. Международные отношения». Его усилиями с первых же выпусков серия достигла высокого научного уровня и вошла в перечень ВАК ведущих рецензируемых научных журналов.

В последние годы Джучи Михайлович сконцентрировался на истории социалистических идей, общественно-политической мысли России в конце XIX — начале XX в., обратился к изучению биографии своего деда — выдающегося ученого-экономиста и общественного деятеля Михаила Ивановича Туган-Барановского. По просьбе издательства «РОСПЭН», выпускавшего «Сочинения» Михаила Ивановича, Джучи Михайлович подготовил к изданию его письма и написал большой очерк «М. И. Туган-Барановский: человек и идеи». Из-под его пера вышла серия статей о политической и научной деятельности Михаила Ивановича, опубликованных в России и за рубежом.

Джучи Михайлович тесно сотрудничал с Донецким государственным университетом экономики и торговли им. М. И. Туган-Барановского: участвовал в конференциях, организованных университетом, опубликовал несколько работ, читал лекции студентам. За свою научную деятельность Джучи Михайлович был награжден золотой медалью им. М. И. Туган-Барановского президиума Академии экономических наук Украины. Осенью 2014 г. он завершил работу над книгой, которую читатель держит в руках, а 5 января 2015 г. его не стало.

***Н. Н. Станков,
доктор исторических наук, профессор***

***К. Н. Станков,
кандидат исторических наук,
старший преподаватель ВолГУ***